

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România şi streindtate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacţia şi administraţia: Strada Prundului Nr. 15. Inseratele se primesc la administraţie. Preţul după tarif şi înveială Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Îndeplinirea scaunului vacant mitropolitan.

— Circularul consistorului arhiepiscopical din Sibiu. —

Consistorul arhiepiscopical din Sibiu a adresat către toate oficiile parohiale şi protopresbiterale din arhiepiscopia ortodoxă română a Transilvaniei un circular, din care reţinem următoarele părţi esenţiale:

Preabunul Dumnezeu, care face parurea cu noi după blândetele sale, a chemat la cele vecinice pe înalt Prea-înălţatul arhiepiscop şi mitropolit al nostru Ioan Meşianu, care răposând în ziua de 21 Ianuarie a. c., a fost însoţit Marţi în 26 Ianuarie a. c. spre vecinici odihnă în cimitirul dela biserică din Suburbiiul Iosefin.

Devenind astfel vacant scaunul mitropolitan, Preaveneratul Consistor mitropolitan, prin ordinul său din 28 Ianuarie a. c. Nr. 29 Mitr., a dispus luarea de măsuri pentru îndeplinirea scaunului vacant mitropolitan.

În înţelesul §-ului 115 din Statutul organic, pentru alegerea de mitropolit şi arhiepiscop Consingul se compune din 120 de deputaţi, la cari arhiepiscopia concuă cu jumătate, deci cu 60 deputaţi, eără eparhiile celelalte amândouă laolaltă cu cealaltă jumătate, deci cu 60 de deputaţi.

Arhiepiscopia concuă deci la alegerea de mitropolit şi arhiepiscop cu 60 de deputaţi aleşi pentru Consingul ordinar bisericesc şi cu 30 de deputaţi aleşi pentru Consingul electoral. Cu 30 Septembrie 1914 exprând perioada de 3 ani (1912, 1913 şi 1914), pentru care au fost aleşi deputaţii la Consingul ordinar la arhiepiscopia noastră transilvană, era natural, ca în sensul normelor din Statutul organic să se ordoneze alegeri noi pentru perioada cel nou 1915, 1916 şi 1917. Cu considerarea împrejurărilor grele, isvorâte din crâncenul război, ce a erupt în vara anului 1914, Preaveneratul Consistor mitropolitan a aflat cu cale a nu lua măsurile pentru alegeri în toamna anului 1914. În credinţa, că războiul va încetă în curând şi aşă măsurile necesare se vor lua mai târziu în timpuri normale şi liniştite. Tot din motivele acestea nu s'au luat măsurile pentru alegerea de deputaţi la Consingul ordinar ntel în toamna anului 1915.

Intervenind acumă durerosul caz cu trecerea din viaţă a înalt Prea-înălţatului arhiepiscopului şi mitropolitului nostru Ioan Meşianu, şi în virtutea §-ui 156 din Statutul organic, Consingul pentru alegerea de mitropolit trebuind convocat în termen cel mult de trei luni după răposarea mitropolitului, Consistorul mitropolitan prin ordinul său provocat mai sus, înăcţ pentru arhiepiscopia, a dispus a se face alegerile de deputaţi pentru Consingul ordinar naţional-bisericesc, la care sunt a se alege 30 de deputaţi cu mandatul pentru restul perioadei, deci până la 30 Septembrie 1917. Toţ odată să se facă aie-

gerile şi pentru deputaţii ah hoc la Consingul electoral, şi acestia cu mandat pe timpul până la instalarea noului mitropolit în scaunul mitropolitan. Având deci în vedere acest mandat al Consistorului mitropolitan, în conformitate cu dispoziţiunile din Statutul organic §-148, precum şi cele din Regulamentul consingual pentru alegerea deputaţilor la Consingul naţional-bisericesc, prin aceasta dispunem alegerea de deputaţi la Consingul ordinar pentru restul perioadei actuală, şi la Consingul electoral, anume numai pentru actul alegerii de mitropolit şi arhiepiscop.

Alegerile sunt a se face în una şi aceeaşi zi, făcându-se pentru fiecare alegere protocol separat, unui pentru deputatul la Consingul ordinar, şi altul pentru deputatul la Consingul electoral. La ordinea alegerii va premerge alegerea deputatului la Consingul ordinar cu sinod în ordăie construit pentru această alegere, iar după terminarea aceleia imediat se va constitui sinodul pentru alegerea deputatului la Consingul electoral, după formulare făcute anume spre acest scop. Pentru alegerea deputaţilor rămâne în valoare împărţirea arhiepiscopice în 20 de cercuri electorale pentru alegătorii mireni şi contragerea aceloră în 10 colegii pentru alegătorii din cler, după cum s'a normat în împărţirea cercurilor electorale, votată prin Consingul naţional-bisericesc în şedinţa din 13/25 Maiu 1895, Nr. 89, care s'a publicat prin circularul de aici dte 11 Decembrie 1895, Nr. 8524.

Fiindcă alegerile în sinoadele parohiale se fac în una şi aceeaşi zi, premergând alegerea deputaţilor la Consingul ordinar, se dispune a se urmă tot aceeaşi modalitate şi la alegerile preoţeşti, asemenea şi la scrutările alegerilor deputaţilor mireni, mai întâi se face în colegiile preoţeşti alegerea deputatului la Consingul naţional ordinar, iar după terminarea aceleia imediat se pune la cale tot cu protocol separat alegerea deputatului din cler la Consingul electoral, dându-se credenţionale separate pe bianchete anume pregătite. Tot asemenea se face scrutările alegerilor deputaţilor mireni, mai întâi se face scrutatul deputatului la Consingul ordinar, după aceea scrutatul deputatului mirean la consingul electoral, dându-se asemenea credenţionale speciale pentru fiecare pe bianchete speciale. Comisarul consistorial se numesc comun pentru ambe scrutările alegerilor mireneşti, numindu-se pentru ambele numai o singură persoană.

În ce priveşte actele electorale se dispun următoarele:

Pentru alegerile deputaţilor din cler se designează ziua de Joi, 17 Martie a. c. st. v.

Pentru alegerile mireneşti se dispun următoarele:

1. În Dumineca a 3-a din post,

adeacă în 13 Martie a. c. st. v., se face convocarea sinoadelor parohiale pe Dumineca a 4-a din post.

2. În Dumineca a 4-a din post anume în 20 Martie a. c. st. v., se ţin sinoadele electorale mireneşti.

În Dumineca a 5-a din post adeacă în 27 Martie a. c. st. v., se ţin colegiile de scrutiniu pentru alegerile mireneşti, fiind altcum normat în Regulamentul consingual §§ 18, 27 şi 28 timpul şi oarele acestor întruniri.

De încheiere se dau în circular oficiilor protopresbiterale precum şi preşedinţilor sinoadelor electorale pentru alegerile deputaţilor din cler şi a sinoadelor pentru alegerile mirene toate îndrumările de lipsă pentru ca alegerile să se execute conform regulamentelor existente, ca mandatele să nu fie invalidate sau anulate.

Se recomandă cu deosebire tuturor corporaţiunilor şi organelor subalterne bisericesti, mai ales preoţimeii parohiale, să studieze cu toată atenţiunea normele pentru astfel de alegeri prescrie, în Statutul organic şi în Regulamentul consingual provocat mai sus, apoi să urmez întru toate conform aceloră, cu atât mai vârtos, pentru că o procedură greşită la alegeri poate avea urmări grave, atât pentru respectivele organe culpabile, cât şi pentru însuş actul alegerii, înţelegându-se de sine, că nu este iertat să lipsească nici unui oficiu parohial normativele amintite, pentru cari este responsabil în prima linie parohul concernent.

Cu deosebire se atrage atenţiunea preoţimeii şi a tuturor celor interesaţi la esacitate listelor de votare, cari liste — precum am mai accentuat — sunt a se aclude la protocolul de votare în copie autentică, şi la unul şi la altul, şi la publicarea sinoadelor electorale cu opt zile mai înainte, la sigilarea protocoalelor electorale cu două sigile şi la punerea lor şi a listelor de votare (listele membrilor sinodului parohial) în cuverte de asemenea sigilate, în fine la alegerea bună a bărbaţilor de încredere pentru colegiile de scrutiniu, aşă, ca dintre cei aleşi măcar unul să se prezenteze negreşit la locul de scrutiniu cu protocoalele electorale negreşit şi precis la oarele fixate, pentru că la caz de întârziere pot să rămână neconsiderate voturile sinoadelor respective.

Orfanii noştri.

De Emil Isac.

Atâţia sânt şi poate vor fi tot mai mulţi. Blonzi, căprij, cu ochi albaştrii, cu ochi negrii. Cu mânuţe albe, care se ştiu ruga atât de frumos; cu guriţe roşie ca fraga codrului, pe care şade zâmbet nevinovat... Orfanilor, dragilor, în nopţi târzii, când luna este mai albă decât zăpada, voi chemaţi pe mama voastră şi pe tatăl vostru cu sughiţatul plânsului şi numai vântul vă răspunde... Părinţii voştri dorm în pământ, ori poate zboară în fulgii de zăpadă — ori poate în razele de soare li s-a aurit viaţa... Dragilor mei, voi nu aveţi tată şi mamă, care să vă culeagă în poale, pe voi fructe ale iubirei lor, voi uitaţi dulceaţa sărutărei de mamă, surăsul de tată... Orfanilor... Şis tot mai mulţi, tot mai mulţi. Popor nevinovat, se înşirue pe cărarea sorţei noastre şi glasul lor ajunge la cer. Aşa plâng izvoarele nevinovate în nopţi de Maiu... În plânsul lor se zbate sufletul florilor — în plânsul lor este ţesută vraja codrului nevinovat, în plânsul lor se ridică durerea cea dintâi în slavă... Orfanilor, plânsul vostru este mai tare decât glasul tunului. Plânsul vostru ne umileşte, căci ne aduce aminte tulpiua lumească, de pe care s-a smuls copacul vieţii şi câte foi veste de acoperire lumeal..

Plânsul vostru ne aduce aminte trecutul nostru, căci noi nici odată n-am fost golaşi, ne-a adormit mama şi ne-a trezit tata şi cu proptirea lor am făcut întâiul pas şi cu îngădurarea lor ne-am dus pe cea dintâi pribegire în odăita noastră. Plânsul vostru de noapte ne aminteşte bucuriile trecute: noi am clădit castel din nisip şi tatăl ne-a pus cunună de lipan pe cap când am fost răi şi mama ne-a cumpărat călăşei, cu care am sbrat, hop, din pat până 'n lună. Şi voi orfanilor, voi nu veţi avea nici nisip de aur, nici călăşei, nici nuci, nici floare de lipan, nici busuioac la pălărie şi fluer la cingătoare. Voi nu veţi avea nimic, căci nu aveţi cine să vă dea toate: şi cântec, şi floare, şi fluer şi pâine.

Atâţia sunt şi poate vor fi tot mai mulţi. Şi cuvintele poeziei se desbracă din haina lor de fantazie şi în faţa mea stă scheletul constatărilor. O, ori-cum aşi încerca

să acoper cu fraze durerea, ori-cum aşi vrea să înfrumşetez scena: din toate părţile fug cu strigăt de denădejde orfanii Din întregul războiu poate până astăzi nu vă d consecinţă: nenorocirea neamurilor. Nu ştiu de ce, pe mine flagelul nu m-a putut interesa decât din punctul de vedere al umanităţii: Eu văd în războiu totdeauna răsunarea întunecimei asupra luminei. O cultură mare, un progres uriaş, un viitor strălucit, toate se jertesc pentru scopuri absolut materialiste şi idealistul adevărat îşi ascunde faţa în mâini şi plânge cu hohot. Când şi cum voi putea eu documenta orfanului, că părintele lui a fost ucis pentru scopuri drepte? Şi când va putea ajunge orfanul în situaţia ca să poată scuza jertfirea unei vieţi supreme pentru dânsul?... Şi aducându-mi aminte, că astăzi clădirea unui orfelinat este de-o însemnătate durerosă şi lipsa lui se va simţi în curând, căci se simte deja, aducându-mi aminte că o consecinţă are deja războiul şi pentru noi Românii din Ardeal: începem să ne iubim, să ne adunăm în jurul unui cuib — începem să simţim că nu numai inima noastră proprie bate, ci şi a altuia, simţim că nu numai pe noi ne doare dacă ne pierdem părinţii, ci neamuri de neamuri, gintă de gintă, fiecare suntem o singură familie, cu fecieri prodigioşi şi cu fete adormite în suferinţa florilor, şi orfanii, pe care ni i-a dat războiul, nu sunt elevii unui internat şi nici nu pot fi aceştia clasificaţi după confesiune, după capacitate şi după gen, orfanii vor fi copiii noştri, pe care noi trebuie să-i educăm, căci părinţii lor morţi nu le pot propti întâiul pas; şi vor fi buni şi vor fi răi, după cum vom vrea să fie buni ori răi, căci în mlădiţa tinăra poţi oltui otrava cu acelaşi rezultat ca ramul nobil..

Am văzut în zilele trecute doi orfani şi din aceşti doi orfani am cunoscut războiul. În privirea lor nevinovată se micşora o lume de lumină... Cu cămăşuţele până la genunchi, — cu buzele crepate de frig, cu corpul invineţit de crivăţ — orfanii aceştia li port ca pe-o umbră, în amintirea mea. O, şi plânsul lor! Aş vrea, numai odată să audă cei ce fac războiul un astfel de plâns — şi nu ştiu, dacă înainte de-a iscăli sentinţa de moarte a păceii lumeşti, nu s'ar gândi la mânuţele acele mici, care să ştu

Despre răbdare.

după Al. Petöfi

A oilor răbdare,
Virtute de măgari,
Cu tine să fac casă?
La dracu să te cari!

Pământul de-l cutreeri
Să-ţi afli-un loc de-odihnă:
Cerşeşte-l pe aiurea
La min' nu-i da de tihnă.

Şi lumea de-ai străbate'n
Triumf, cuceritoare,
Pe-o stâncă nu vei scrie:
Am fost biruitoare!

Răbdare? paie goale,
Pe care cei sătui
Le vând drept spice pline:
Neghiobilor, destui..

Un vas din care măţa
A şters toată smântâna,
Şi-acum bucătăreasa
În cap îşi pune mâna.

Ce scârbă mi-e de tine
Răbdare... Cum să-ţi zic?
Căci uude-ţi faci intrarea
S'alege, zău, nimic.

Ferice-ar fi pământul,
De n'ai fi tu, belea.
Şi pân'ce nu te-i duce,
Săraci vom rămânea.

Tu pacoste-a vieţii,
Pe veci piară-ţi sămânţal
În fund de iad te cară!
Aceasta mi-e dorinţa.

S. Tamba

Caracteristica omului egoist sau rău.

— Fragmente dintr'un manuscrispt. —

Două însuşiri fundamentale deosebesc pe omul rău de celelaltei oamnei. Întâiu, el e stăpânit de un egoism atât de mare, în cât nu numai aşă-mă voinţa de-a trăi în sine, dar neagă în inima sa acelaşi drept de a trăi altora, şi e

pornit a le face nedreptate ori de câte ori are prilejiu şi nu-l opreşte vre-o putere din afară. Tendinţa lui perpetuă e de a se face stăpân pe averea, puterea şi persoana altora, fie prin viclenie şi înşelăciune, fie prin silă sau violenţă, răpindu-le rodul muncii lor, făcându-i robii şi servitorii săi. Iar când nu-l poate întorbui ca mijloc pentru propria sa existenţă nici prin viclenie, nici prin silă, şi vede că-i stau în contra tendinţelor sale, caută iar prin orice mijloace a-l înăltura sau a-l nimici. El este atât de orbit de necum-pătatul său egoism, în cât vede în alţi oameni fiinţe cu totul deosebite de persoana sa, li scoateşte ca pe nişte umbre fără nici o realitate, şi se simte cu totul străin de ei şi de lumea în care trăieşte.

Acest egoism fără margini, care ca un zid nepătruns desparte pe omul rău de semenii săi, este un lucru de rele, cari fac din om cea mai ticăloasă şi mai nefericită fiinţă de pe pământ.

Mai întâiu, însăşi voinţa de a trăi, care în sine nu este un rău, cum susţine Schopenhauer, ci, când e restrânsă între marginile hotărâte de simţul moral, rămâne un egoism nevinovat, o iubire de sine nesupărătoare pentru alţii, şi face ca existenţa să fie o plăcere, — însăşi această voinţă când devine esa-

gerată, este o cauză de nesfârşite nemulţămiri. Aşa este, bună oară, prea mare lăcomie de avere pentru săgăcit o cauză de lipsă şi de tralu rău. El scoateşte bogăţia ca un scop al vieţii, iar persoana sa ca mijloc pentru îndeplinirea acestui scop; aşă este pofta neînfrănată de mâncare şi beutură, care dă naştere îmbuibării şi beţiei, două vici care ruinează sănătatea trupului şi a sufletului.

Apoi greutăţile şi nemulţămirele ce le întâmpină oricine în viaţă, şi cari celui cumpătat şi drept nu-i produc decât o turburare trecătoare, pentru omul rău sunt mult mai numeroase şi mai mari, cum sunt şi nesăturatele poftes ale egoismului său, şi li pricinuesc o turburare adâncă şi statornică, care el caută a o domoli prin răul ce-l face altora. Neliniştea şi suferinţa morală, nedespărţită de prea marea lăcomie a vieţii, se oglindeşte şi în faţa omului rău, când nu se preface, sau când nu e sub impresiunea vreunei bucurii momentane, ori cât de strălucită ar fi astfel bunăstarea şi fericirea sa aparentă. Şi la apropierea unui asemenea om simţ parec a fior de groază ca în apropierea unei prăpastii.

De aci vine şi bucuria, care o încearcă răutăciosul la vederea nenoro-

cirei şi suferinţelor altora. Egoismul lui neînfrănat, râvna la plăceri, la bogăţie, la onori, la gloria, la bunuri cari nu le are şi nu le poate avea, este o cauză de veşnică nemulţămire pentru el şi-l face nedestoinic de a se bucura nici de ceea ce are. Vederea acestor bunuri la alţii li face să simtă mai viu lipsa lor; şi o nouă suferinţă se naşte în inima lui, pisma, care-l înveninează viaţa. Şi din contră, lipsa şi suferinţa altora li fac să simtă mai puţin pe a sa, cum totdeauna mai puţin ne turbură retele comune nouă cu alţii, sau acelea cari sunt nedespărţite de viaţa omenească.

Iar când egoismul ajunge la un grad aşă de mare, încât individul caută cu lăcomie să singă arzătoarea lui sete prin orice mijloc, şi când vede că nimic nu-l poate aduce liniştea şi mulţămirea dorită, că împlinirea unei dorinţe meru face loc altalei, şi că chiar atunci, când li se pare că nu mai are nimic de dorit, simte un gol dureros, un căn care-l misuie; atunci el caută să se răsună de această suferinţă căsuşând suferinţa altora. Răul ce-l face atunci semenilor săi nu mai e un mijloc pentru îndeplinirea trebuinţelor sale ci un scop; el atunci răpeşte, strică, chinuieşte, ucide, nu din interes ci din

atât de frumos ruga cerului: dă-ne nouă mâni — spune vecinii — de câteva luni n-au durmit în pat cald, nu s-au încălzit lângă vatră caldă, nu i-a așteptat pâinea caldă pe masă. O, voi, bogați și sătui, gândiți-vă că tot atunci, când copiii voștri, veghiați de guvernante, visează de fluturi, de câne și de balaur, tot atunci orfanii mei se înbrățoșează ca să le fie mai cald, plâng căutând ca să uite că-s pă-răsiți, și somnul lor este mai dulce decât viața, căci în soma regăsesc pe părinții lor și mama fi spală cu lacrimile lor și tatăl îi ia pe șeua genunchilor și hop, călușelul zboară până la stele...

Orfanii noștri... Puneți-vă mâna la inimă și răspundeți nu simțiți că vă năpădește duioșie când vă gândiți la dânsii? În colibeile munților, în bordeiele văilor, pretutindeni unde mai răsună câte-o viață, au rămas golași părașiți. Doar atâtea porți nu să mai deschid niciodată, atâtea case au rămas văduve, în șoproane, atâtea securi, atâtea sape, vor rugini în unghere. Atăția s-au dus și ce puțini se vor întoarce, ca să-și poată îmbrățeșa odraslele!... Românii, oare va fi cu cei, pe cari numai nu-i săvârșă? Să-i îmbrățoșăm, să-i sărutăm, să i ridicăm la noi, să iubim orfanii noștri. Războiul ni l-a dăruit și războiul înfrânt cu botoc de sânge, de foc și de lacrimi. Orfanii trebuie să simtă toată iubirea noastră și cea dela Sibiu și cea dela Blaj, căci și la Sibiu și la Blaj cresc aceleași flori ale morții, și plâng aceiași orfanii...

Orfanii noștri... Atăția sînt și poate vor fi tot mai mulți...

Singurul mijloc de a con-strânge Germania. »Corriere della Sera» spune, că toate bazele pe care împărțita înțelegere și-a pus speranțe el de a zdrobi Germania, n'au adus decât dezamăgiri amare. Speranța prăbușirii sinacolare a Germaniei nu e decât o iluzie. Tot astfel și planul de înfometare. Geniala disciplinare a spiritului a umit lătrăția înțelegerii, încât orice nouă propunere în această direcție este primită cu scepticism. În felul acesta nu se va obține niciodată o slăbire a coloșului german. Ziarul încheie cu durere, că nu e decât un singur mijloc de a nimici Germania și acesta e o victorie.

Teama englezilor de Spania Telegramele din Londra ale ziarelor americane dovedesc, că cumpărăturile de material de război făcute de Spania în America sunt resimțite în mod neplăcut de englezi, din cauza chestii Gibraltarului. Aceasta este intrucâtva ușor de înțeles. Guvernul spaniol este însă susținut și de atâtea turburări revoluționare din Portugalia prin agenți, spre a avea apoi un pretext pentru anexare.

răutate, ca să se bucure de suferința altora și să-și ușureze astfel suferința sa nevindecată, al cărei izvor este răutatea sa.

Inrudită cu răutatea este *pofta de răbdare* care răsplătește răul cu rău nu pentru a-l înăltura în viitor, care e scopul pedepsei legale, ci pentru plăcerea de a vedea chinul celui pe care l-a nedreptățit. Ceea ce deosebește răbdarea de cătră răutate și încâtva o îndreptățite, este aparența dreptății, intrucât același fapt, care acum e răbdare, când ar fi dictat de lege, ar fi un drept.

Altă suferință morală, nedespărțită de răutate, este aceea care se simte totdeauna în urma unei fapte reie, fie din egoism, fie din curată răutate, și care pentru durata ei se numește *muștră de conștiință*. Ori cât de adânc e răutatea, care, în mînta lui, desparte pe omul egolat și pe omul rău de semenii săi și-l face să se simtă străin între ei, totuși din vederea chinului, peisunt de el însuși, din întipărirea ce lasă în sufletul lui durerea și viațelul viet'mei sale, se deșteaptă în el o presiunție talnică, ca o muștră amenințătoare, că în victoria sa trăiește același suflet, că este aceeași viață, identică în fond cu a sa, și el se simte

Suedia cere alianța României.

Revista suedeză »Svensk Loesen» se plînge că lipsește o legăție suedeză în București spunând între altele:

Tocemai vor România ar trebui să aibă Suedia un contact mai intim. România și Suedia flanchează Rusia. România posedă o irendentă în Basarabia, iar Suedia în Finlanda. *Dintre neutrați, numai Suedia și România, mai sunt importanți pentru sfârșitul războiului în baza forțelor lor militare și a situației strategice.* Suedia ar trebui să se obișnuiască cu ideea, că o învoială obligatorie împreună cu România alături de Puterile Centrale, pentru a se scula împotriva Rusiei, ar fi de ajuns pentru a înghenunchia pe Rusia. Nici nu este sigur, că pentru acest scop ar trebui să tragă spada.

O singură amenințare cu acțiune comună cu România ar fi poate de ajuns, pentru a-și implini dorințele naționale și a apropia lumea de pace.

Suedia ar câștiga astfel o victorie fără vărsare de sânge și și-ar vedea politica neutralității active încoronată de un triumf strălucit.

Din Anglia.

Poetul Bernard Shaw despre pseudo-democrația engleză — Noua armată engleză — cel mult 600.000 oameni.

Poetul Bernard Shaw a ținut săptămîna trecută în Kings Hall din Londra o conferință asupra temei: »Diplomația după război». Ziarul »Labour Leader» publică o șare de seamă asupra conferinței într-o formă vădit mutilată de cenzură. Conferința conține diferite atacuri contra caracterului englez și în special contra politicii engleze, ridicându-se mai cu deosebire contra falșei democrații care domnește în Anglia. Bernard Shaw spune, după darea de seamă a lui »Labour Leader» următoarele:

Metodele diplomației viitoare vor fi o bucată de vreme tot acelea aie celei prezente. Convențiunile, alianțele, statele tampon și amenințările vor fi resursele ei cunoscute. Aceste garanții și amenințări vor ține totdeauna bună companie. Dacă Anglia ar fi asigurat Germania contra Rusiei, cum a asigurat Franța contra Germaniei, evident că n'am fi avut războiul cu Germania. Tratatete și declarațiile de neutralitate erau inutile actualmente. Statele tampon vor dispărea, tratatete vor rămănea, dar vor fi inutile, dacă vreo autoritate sau vreo formă de stat oarecare nu va veghia la respectarea lor. Alianțele pot fi durabile numai cu două condițiuni. Anume dacă sunt bazate pe identitate psihologică sau pe identitate politică.

D. Bernard Shaw face aci câteva observări defavorabile în privința alianței japoneze, de care e de mirare cum au scăpat ochiului cenzorului. Apoi continuă:

E întrebarea acum, cine poartă vina pentru acest război. Voi, care sunteți aci în sală sunteți singuri vinovați. El trebuie trecut la activii democraților și socialistilor englezi, care în ultimii zece ani nu și-au făcut datoria. În acest timp libertățile poporului au fost continuu atinse și fără ca ei să protesteze. Ei n'ar fi făcut revoluție pentru aceasta. Cum și-ar putea închipui, că »Suveranul» să aibă încredere

Din Bucovina.

Jalea Ardealului. — Presa polonă și universitatea ucraină din Cernăuți.

Ziarul bucovinean »Viața Nouă» înregistrând grandioasa manifestație de dolia a Ardelenilor din prilejul morții mitropolitului Mitropolit Ioan Meșianu scrie între altele:

»Pentru frații români de preste munți neamul și biserica sunt una și aceeași simț, plămînită din chinul și durerea, din virtutea și mîngîierea unui șir lung de secole. Vremile aspre și neasămînat de vitre n'au îngăduit acestui popor să-și creeze nici însuși din propria sa putere calea viitorului; i s'au stăna fără de vreme, ca un vis din copilărie, juși și cnejii, craii și visozii și toți ceilalți de neam mare și de averi multă, cari au părașit limba și legea spre a afla intrare și tralu mea lescioși în neamul scîrgăvitorilor. Ceea ce a rămas în stăpînerii vremii din eborăterii falnicilor legionari români n'a fost decât un popor fără căpitenii și fără nobilime, un popor sărman și asuprit, care-și afa mîntuirea

Afară de presimțirea despre ideoșitatea de fond între călău și victimă, un alt fapt psihologic, care caracterizează muștrărea de cuget și mărărește suferința ei, este cunoștința de sine, la care ajunge făcătorii de rău prin fapta sa și care nu e avea de ajuns înainte, căci numai prin experiență, numai din propriile sale fapte putem cunoaște caracterul moral atât în alții cât și în noi înșine. Omul rău vede acum prăpastia, în care l'a coborât răutatea sa, și se îngroșește de sine însuși.

într-o democrație care nu-și poate a-păra demnele ei libertăți? El ar vrea să le atragă atenția, că rase negre și de alte culori sînt tărăte în război. Dacă luera va continua așa, războaiele viitorului vor fi foarte grave. În armata germană arși toți germana. Nu e tot așa în armata rusă, franceză sau engleză... El dorește o ligă a civilizațiunii apusene. *Nu va fi pace pe lume, până nu se va face o alianță între Germania, Franța și Anglia.* Democrația și libertatea din această dia urmă țară trebuie să se alească să dobăndească aceasta și să mătore pseudo-democrația care nu o nici un fel de democrație.

Din Londra se comunică; Ziarul »Times» spune, că rezultatul nouii legi a serviciului militar obligatoriu va fi 600.000 de oameni. Se vor recruta totuși necășătorii între 18 și 40 de ani. Cete 23 de grupe ale sistemului Derby. După lege necășătorii nu se concentrează deocamdată. După »Times» cei 600.000 de oameni se compun din următoarele elemente: În Anglia și în Scoția sînt ca la 1.869.000 de neînșurați între 18 și 40 de ani. Dintre aceștia s'au prezentat după sistemul Derby 840.000 (1.029.000 nu s'au prezentat și v r f chemați acum). Dacă din cei 840.000 se scad înșuși și ei necesarii în interiorul țării, rămân 343.000. Din restul de 1.029.000 378.340 au fost descurși necesarii în interiorul țării, rămân 651.160.

Când s'a introdus legea serviciului militar, Asquith a admis, că numai jumătate vor fi aplici. Ministerul de război crede că, cu cifra celor apți pentru serviciul militar va fi de 600.000 de oameni și că ar fi o prostie să se creadă, că cifra va fi mai mare. S'a văzut acum de curând la Birmingham, ca participarea la recrutare a tinerilor după sistemul Derby a fost foarte slabă. »Times» spune:

Rezultatul chemării primelor grupe (ale tinerilor între 18 și 22 de ani) a fost, că nu s'a recrutat de cât un procent foarte mic. Toate listele tuturor grupelor trebuie bine cercetate. Fiecare om, care poate servi, trebuie să servească.

Până acum au fost chemate 13 grupe, tinerii între 18 și 30 de ani. Legea serviciului militar a intrat în vigoare la 10 Februar. În virtutea acestei legi tinerii până la 30 de ani au fost înșuși, că la 3 Martie se va începe cu chemarea contingentelor lor. Se crede, că până la 17 Martie tinerii până la 30 de ani vor fi recrutați. Ambele grupe, cea după sistemul Derby și cea după cel alia. La 18 Martie va veni rândul grupelor celor bătrîni, aie căror contingent vor fi chemate succesiv.

E deci foarte probabil, că până la Paști toți tinerii apți și cari nu sînt necesari în interiorul țării, vor fi concentrați. Intretimp, după cum se poate vedea din multe scrisori trimise lui »Times» din cercul cititorilor, atmosfera neobicinuită a serviciului militar obligatoriu produce turburări sociale în viața engleză. Medicii din Londra, spre pildă, fără deosebire de vârstă, sînt gata săi, părăd o parte a marșilor cliențelor particulare, ca să poie forța și timpul lor la dispoziția armatei, unde se simte lipsa de medici. Unii au spus, că coșogii lor mai bătrîni, cari s'au retras la pensie, să-i înlocuească. Dintro scrisoare se vede, că muncitorii dela țară sînt nemulțumiți de abuzul ce se face cu cei cari sînt necesari în interiorul țării. Arendașii, cari nu vor să peară pe fiicăii lor zdrăveni dela munca, intervin ca autorități locale să-i declare ca fiind necesari în interiorul țării. Cășătorii sînt indignați din cauza aceasta, fiindcă pericolul, că le ve veni rândul, crește. Denunțări, plîngerii de proteste, o atmosferă de intrigi.

Din Bucovina.

Jalea Ardealului. — Presa polonă și universitatea ucraină din Cernăuți.

Ziarul bucovinean »Viața Nouă» înregistrând grandioasa manifestație de dolia a Ardelenilor din prilejul morții mitropolitului Mitropolit Ioan Meșianu scrie între altele:

»Pentru frații români de preste munți neamul și biserica sunt una și aceeași simț, plămînită din chinul și durerea, din virtutea și mîngîierea unui șir lung de secole. Vremile aspre și neasămînat de vitre n'au îngăduit acestui popor să-și creeze nici însuși din propria sa putere calea viitorului; i s'au stăna fără de vreme, ca un vis din copilărie, juși și cnejii, craii și visozii și toți ceilalți de neam mare și de averi multă, cari au părașit limba și legea spre a afla intrare și tralu mea lescioși în neamul scîrgăvitorilor. Ceea ce a rămas în stăpînerii vremii din eborăterii falnicilor legionari români n'a fost decât un popor fără căpitenii și fără nobilime, un popor sărman și asuprit, care-și afa mîntuirea

și alinarea numai în credința strămoșească, în sinul bisericii, rămasă și ea săracă și asuprită, fără căldiri pomonoase, fără vîldicii și arhierii înveșmântați în mantii de mătăasă și mltre înepodobite cu pietre scumpte. Și acesată biserică a fost mîntuirea neamului, căci ea l-a dat țării și virtute și putere de viață, care l'a învrednicit să lasă biruitoar din vălmășagul luptelor necurmate dealungul secolelor.

Jalea adâncă care a cuprins în'treg Ardealul după vrednicul Arhiepiscop și marele român care a fost Ion Meșianu dă mîntuirea vie de această fericită și nedespărțită împărechare a neamului și a bisericii; demnitate și înfățășarea grandioasă în care s'a manifestat aceață jale este totodată chesășie neștrămutată de maturitate sufletesască și de încredere în propriile sale puteri.

Poporul careștie să preamărească astfel memoria marilor săi fi, este însuși mare și poate privi cu încredere în viitor, eaci acesta trebuie să fie al său.

Organul Polonilor din Galicija »Ilustrowany Kurier» care apare în Cracovia așuce în numărul din 11 Faur următoarele:

»Este cunoscut că nu de mult s'au răspândit știrile că între Ucraini și gânditul Cienă ar fi început din nou tratatetele pentru înființarea unei universități ucraine, numindu-se ca sediu al viitoarei universități în cel mult Lembergul, ci alte orașe și în primul rând Cernăuți. Biroul de presă ucrain a desmiințat categoric aceste informațiuni prin organul lor ce apare la Berlin, cu toate aceste însă știri ce susține și mai departe și gazetele românești declară pe față că Ucrainii sînt înțelegși cu creșierea unei universități la Cernăuți, ceea ce ar provoca cea mai înverșunată opoziție la toate partidele românești. Organul partidului național »Viața Nouă» combate într'un articol întemeiat din 19 I. aspirațiunile Ucrainilor și se opune în modul cel mai categoric contra uneltirilor rutenizătoare în Bucovina.

Adagăm că în timpul din urmă se înmulțesc la Români articolele și broșurile care tratează viitucile raporturi române-ucraine și din care rezultă o atitudine puțin prietenoasă față de Ruteni.

Galicija glăsuiește organul Polonilor din Galicija care de altfel ar încerca cu drag universitatea ucraină în spatele Românilor bucovineni.

La o întrunire a preștimii și învătătorii deli districtului Suceava, ținută știrile trecute s'au dezbătut următoarele chestiuni de interes obștesc pentru poporul bucovinean: I. Asigurarea familiilor celor mobilizați; II. Pregătirea pentru îngrijirea invalizilor; III. Alcătuirea unei cronice a tuturor întâmplărilor mai însemnate din acest district în decursul războiului și pregătirea comemorării și monumentelor pentru cei căzuți pe câmpul de luptă.

La punctul al treilea a luat cuvîntul d-nul deputat Dr. Euseb Popovici care a desfășurat în liniamente generale principiile după cari ar trebui să urmeze în fiecare comună însemnarea întâmplărilor mai însemnate de pe vremea războiului, ca din aceasta să rezulte netolos jertfele de vieți, de sânge și de bunuri pe cari a știt să le aducă poporul în aceste vremi de grea cumpănă pentru mîntuirea patriei și pentru a-și asigura dreptul la un viitor mai princiios. Aceste însemnări vor trebui făcute cu cea mai mare băgare de samă căci ele vor fi pietrele din care se va clădi istoria marelor vremuri pe cari le trăim și această istorie va rămănea generațiunilor viitoare, care și ele la rândul lor vor fi în drept să ne ceară socoteală în ce fel am înțeles să ne facem datoria față de noi și față de urmașii noștri.

Un ziar englez despre Olanda. Revista engleză »John Bull» care are un tiraj de un milion și jumătate de exemplare, spune că Anglia face în acest război jertle atât de mari încât e degajată de ori ce fel de scopule. Spre a scurta războiul, Anglia nu trebuie să se dea înșuși de a forța intrarea pe râul Escant și de a debarea trupe în Olanda trebuie debeată ca și Grecia, cerându-i-se cât mai curând libera trecere de trupe, mai ales că Olanda tot va fi odată strasă în război.

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineață am primit dela biroul de presă al nostru prin mijlocul următoarelor comunicate oficiale telegrafice:

Durazo cucerit. BUDAPESTA, 27 Februar. Durazo a fost ocupat.

Generalul de divizie Höfer, locuțitorul șefului de stat major. *Budapesta 27 Februarie.*—Din marele cartier general al nostru se comunica oficial cu data de azi:

În nordul monarhiei. Nu s'au petrecut evenimente deosebite.

La granițele italiene.

Afară de focul violent de artilerie, s'au dat alaltaeri în mai multe locuri de pe frontul de la *Monte san Michele* și la ost dela *Polasso*, Italianii și-au respingă pește a mari pierderii sângeroase, lăsând în mînile noastre 127 prisionieri, între cari 6 ofițeri.

Ziua de eri a trecut mai liniștită. *Tarvis* a primit din nou câteva granate.

Câmpul de operații din Balcani.

Azi-dimineață trupele noastre au ocupat orașul *Durazzo*.

Deja eri dimineață una din coloanele noastre a pătruns prin focul tunurilor de pe vapoarele italiene peste limba nordică de pământ și peste zi a ajuns până la *Portes*, 6 kilom. la nord dela *Durazzo*. Trupele trimise peste limba sudică de pământ au fost la început împiedecate în înaintarea lor de cătră focul de artilerie al vaselor italiene, dar la numeroase detașamente totuși le-a succes ca înotînd și cu plute să ajungă până seara la podul dela *Durazzo* și să respingă ariergardele italiene. La revărsatul zorilor apoi unul din batalioanele noastre a pătruns în orașul care ardea.

Generalul de divizie Höfer locuțitorul șefului de stat major

Pe frontul anglo-franco-ruso-german.

Berlin, 27 Februarie —Buletinul oficial al mareli cartier general german e pentru ziua de azi următorul:

Pe câmpul de operații dela vest: În diferite locuri ale frontului s'au dat lupte mai vii de artilerie și de mine. La sud-est dela *Ipern* a fost respins un atac englez.

Pe înălțimile la dreapta dela râul *Maas* Francezii au încercat în cinci atacuri repetate și cu trupe proaspăt aduse, să recucerească fortul sanțerat *Douaumont*, dar au fost sângeros respinși. La vest dela fort trupele noastre au ocupat acum *Champnewille*, *Cote de Talou* și au ajuns până în apropierea marginii sudice a pădurii la nord-est dela *Bros*. La ost dela fort ele au luat cu asalt fortificațiunile est-tine dela *Harदाumont*.

În șesul dela *Wormre* frontul german luptănd înaintează repede în direcția piciorului dela *Cotes Lorraine*.

După comunicatetele de până acum numărul prisionierilor nerăniți de până acum se ridică la aproape 15'000.

Flandria escadrelle noastre de aviație și-au repetat atacurile asupra taberelor trupelor dușmane.

În *Mets* în urma aruncării de bombe din partea aviatorilor dușmani au fost răniți sau omorâți: 8 persoane civile și 7 soldați iar câteva case au fost avariate. În luptă aeriană și cu tunurile noastre de apărare a fost impușcat în împre-

jurimeă fortului câte un avion francez. Pasagerii, între cari 2 căpitani, au fost făcuți prizonieri.

La ost și sud-ost și pe câmpul de operații din Balcani nu s'au petrecut evenimente mai importante.

Din România.

Din camerele române. — D-l Brătianu și apărarea națională. — Impresia discursului lui Sasonow.

Din București se comunică, că sesiunea corpurilor legislative a fost prelungită până la 13 Martie.

In ședința de Vineri a senatului d-l Orescu a cerut să i-se pună la dispoziție dosarele cu privire la compensațiile acordate pentru *bucătăriile de campanie*. Asta cu atât mai mult, în cât la o interpelare adresată de dânsul ca răspuns s'au dus la Senat trei bucătării spre a se vedea care sunt mai bune cele fabricate în țară sau cele în Germania.

D. I. Brătianu: Am comunicat de la începutul sesiunii Parlamentului că nu voi da dosare privitoare la apărarea națională. Sunt astăzi pus în situația grea sau să refuz orice dosar cerut sau să le dau pe toate; or, am anunțat că dosare cari privesc apărarea națională nu pot da.

Conform cu răspunderile pe care le avem, eu înțeleg că nu putem răspunde pentru un moment. Asemenea și în ce privește bucătăriile de campanie mi-am zis că țara mă va întreba nu de vagoanele de compensație acordate, dar ce am făcut ca să dau soldaților o supă caldă. Nu puneți în asemenea împrejurări, întrebări care vă sunt deosebite de *alte interese*. Prin discutarea de d. v. ferit-vă de a pune chestiuni în detrimentul acelor care nu sunt nici ale mele, nici ale d. v. *de tineri*.

La o interpelare a senatorului **Grădișteanu** privitoare la funcționarea gârșilor armatei române pentru paza agenților străine și a unor zăbrele vândute d-l I. I. Brătianu a răspuns următoarele:

S'au luat măsurile de apărare pentru acei cari erau amenințați de vindicta onorului sau a altora cari reprezintă convingerile d-lui Grădișteanu. Am convingerea că sunt greșite pornirile acelor cari decretază de trădători pe oricine nu-i de același părere cu ei.

Deosebirea de convicțiuni dintre mine și d. Grădișteanu explică și deosebirea de aplicățiune. În orice vreme și mai cu seamă în aceste vremuri nu cred că e cuminte ca un guvern să patreneze el anarhia și excesiile. Mă doare și pe mine inima că trebuie să țin pe bieții soldați să păzească unele instituții, în loc să se odihnească sau să se instruiască la casarmă sau pe câmp, dar n'am cum face altfel. Nu pot să zic și eu d-lui Grădișteanu de cât ceasea atâdată tatăl meu spunea, sau mai bine colonelului Odobescu spunea tatălui meu:

— Domnule Brătianu, ține-ți băieții, că și eu am în gardienii. (Haritate, apăsare).

Zic și eu azi d-lui Grădișteanu: Ține-ți băieții și nu va mai fi pază nicăieri. (Apăsare).

Unele zăbrele burocratice, comentând discursul lui Sasonow, se arată nesatisfăcute. Între altele la »Politique« relevă lipsa amintirii Bessarabiei în discurs, ceea ce trebuie să înstrăineze opinia publică din România.

Pentru Orfelinatul din Sibiu.

Căldurcușul spel, pe care l-au lansat doamnele Ardeiene din București în vederea colectei pentru *Orfelinatul din Sibiu* a fost semnat de următoarele doamne:

Lucia Csoma, Maria N. Mircea, Virginia Dr. Nistor, Natalia Prunco, Eugenia Hodos, Veturia Ghibu, Silvia Ing. Marcu, Agnes Th. Nicolau, Elena Popescu, Aurelia Ing. Corfariu, Emilia Dr. Grașcu, Olimpia Z. Bărsan, Eliza Popa Lisseanu, Maria Moța, Regina Sîtean, Elena Sfetca, Elena. Popescu, Florica Cloran, Ersilia Dr. Codarcea, Getta Dr. Brann.

Ziarul »*Vitorul*« îndemnând la contribuții pe Români din țară scrie între altele:

»In jurul orfelinatului din Sibiu n'au ce căuta disemințele, și ar fi de un gust indoicnic și de un foarte trist patriotim să se înceapă o ceartă în jurul unei opere, care e sortită a uni înselele și-a înfrăți pe cei de același sânge și de același suflet.

Orfelinatul din Sibiu va fi astfel o bună ocaziune de-a arăta încă odată solidaritatea ce leagă pe toți românii, și de-a dovedi că diferențele ce ne despart pe chestiuni mai mici, nu sunt

de natură a ne face să uităm datorită și creștină, și omonești și românești față de ființele rămase pe drumuri de pe urma unui războiu mai trist decât toate cele câte au săngerat analele istorice!«

Spicuri din pressă.

Greva studenților. »Universul« comunică, că redactorul universității din Iași *Stere* a adresat o scrisoare deschisă părinților studenților greviști punându-le la inimă, că datorită lor ca părinți le impune să îndemne pe fiilor să contribuie la menținerea ordinii în universitate. Dânsul (*Stere*) a dat studenților pedepsele prescrise, cari nu pot fi cvalificate de ilegale. Studenții au fost gata să se supună pedepselor, și numai, dând ascultare unor șoapte straine, au început greva. Un număr de profesori, între cari cu deosebire d-l Mateiu Cantacuzino, sunt pentru aplanarea conflictului pe cale paclnică. Cantacuzino le-a propus studenților să exprime regretele pentru purtarea lor, ceea-ce ar avea de urmare probabil ștergerea pedepsei. De altăparte cea mai mare parte a profesorilor sunt decizi a demisiona pentru cazul, când autoritatea senatului ar suferi vreo strâmbire. Se pare însă că o înțelegere este iminentă.

Consfătuiri între Carp și ambasadorul german. »Adevărul« înregistrează știrea că la ambasada germană a avut loc o întâlnire între d-l Carp și d-l von den Busche.

Raporturile bulgaro-române. »Dimineața« reproduce în extras un articol din ziarul bulgar »*Mir*«, în care se pledează pentru o apropiere între Bulgaria și România, pentru care au pledat cu prilejul primului războiu balcanic Austria și Rusia, considerând Puterile mari, prietnia bulgaro-română ca o *garanție a păcii în Balcani*. O înțelegere actuală între aceste două state nu este eschisă nici acum, neexistând motive, care să le despartă. Aceasta depinde însă acum mai mult de România, deoarece Bulgaria e deja legată, nemai putând să-și schimbe politica. Trebuie deci așteptată atitudinea, pe care o va lua în scurt timp România.

Pentru Orfelinatul românesc din Sibiu.

Transp. din n-rul 33 al »Gaz.« 2240 c.

D-l M. Constantinescu	5 >
D-l G. Tâlpăanu	2 >
D-l C. Rossanu	5 >
D-l C. Abramovici	2 >
D-l Klein	2 >
D-l N. Bidulescu	3 >
D-l N. Pop	5 >
D-na Marița din Bucovina	6 >
N. N.	5 >
D-l I. Schorr	1 >
D-l Leon Löhel	2 >
D-l H. Abeles	2 >

La oltă. 2280 c.

ȘTIRI.

— 28 Februarie n. 1916.

Adunarea generală a Casinei române din Brașov. s'a ținut ieri 27/14 Februarie a. c. la 3 oare p. m. sub presiunea d-lui **Dr. N. Vecerdea**, care în cuvântul de deschidere, după ce salută în mod călduros pe membrii prezenți, îi invită să-și exprime condoleanțele față de harnicii foști membrii, cari unii s'ci alții pe câmpul de onoare ne-au părăsit trecând la cele eterne și anume pe fericiții **Virgil Onițiu** dir. gimn. **V. Micula** profesor, **D'Onisie Nistor** prof. și **Nicolae Bărbuceanu**. În vezi pomenirea lor!

După îndeplinirea acestui act de pietate, d-l **Dr. Vecerdea** face pe scurt istoricul evenimentelor mai însemnate prin cari a trecut Casina în cursul celor 11 ani decând d-nea a avut onoarea a sta în fruntea casinei ca președinte și ca încheiere invită pe cei de față să contribuie din toate puterile lor la înflorirea acestui vechiu așezământ social.

Urmessă conform ordinii de zi, rapoartele diferite: raportul comitetului, al casierului, raportul comisiei censurătoare a adunării generale, și după ce se constată din partea tuturor oratorilor, că activitatea comitetului și în special a președintelui, mai ales din punct de vedere admini-

strativ, a fost neeseptionabilă, iar socoteile s'au aflat în deplină ordine, se dă absolutului Comitetului în genere și casierului în special pentru anul 1915.

Președintele după ce mulțamește adunării pentru încrederea avută în decurs de un șir așa de lung de ani, invită a-și alege un președinte ad hoc, accentuând, că D-nea sub nici o condiție nu mai poate primi a fi reales fiind foarte mult ocupat la alte instituții tot publice.

Adunarea alege de preș. ad hoc pe dl director gimnazial **Dr. Ioșif Blaga** care înainte de a trece la punctul fixat în ordinele de zi, relevă în termeni călduroși meritele D-lui **Dr. Vecerdea** ca preș. al casinei, exprimându-i recunoștința membrilor Casinei.

Trecându-se la alegerea noului comitet, se alege o comisie de candidare, care a alcătuit următoarea listă de comitet, primită de adunarea generală: —

Dnii **Dr. Vasile Săftu** prot. președinte, **D. Tiberiu Bredicean**, vice preș. **Ioan Aroa** econom, **Dr. C. Papuc** secretar, **N. Furnică** casier. Membrii în comitet: **I. Lengru** **I. Sabădeanu**, **G. Chelaru**, **A. Bancu**, **Dr. I. Bunea**, **V. Meret**, **Dr. V. Găjar**, **Diamandi Steriu**, **Ion Petcu**, **N. Bogdan**, **Dr. N. Stinghe** și **Emil Bologna**.

—x—
Româncă distinsă. D-șoara **Valeria Velci**, soră de caritate vol. a fost distinsă cu Medalia de argint a Crucii Roșii cu decorațiunile de război.

—x—
Pentru fondul zărilorilor **Din prilejul morții economului Ioan Jalea** din Cernatul-Săcelelor familia a dăruit prin administrația școlii noastre 10 cor. la fondul zărilorilor. Mulțumite.

—x—
Necrolog. Subscrișiți cu adâncă durere aducem la cunoștința tuturor rudenților, prietenilor și cunoștinților, că mult regretatul nostru sor, tată, frate și cumnat **Ioan Jalea**, econom a lucetat din viață Sămbătă 12 Februarie v. 1916, la oarele 12 din noapte, după grelesuferințe, împărțit fiind cu sfințele taine, în etate de 63 ani.

Rămășițele pământești ale scumpului și neuitatului nostru decedat, se vor ridica din casele proprii și se vor depune spre cîmna vecinică, Marti în 16 Februarie v. 1916, la 12 oare a. m. în cimitirul bisericii Sf. Nicolae din Cernatu.

Fie-l țărâna ușoară și memoria binecuvântată!
Cernatu în 15 Februarie v. 1916. **Maria Jalea** ca soție, **Maria Tăraș**, **Ioan Jalea**, **Radu Jalea**, **Velcu Jalea**, **Nic. Jalea**, **Vasile Jalea**, **Victor Jalea** ca fil. **Ana R. Belu** ca mamă, **G. Belu**, **Maria Median**, **Ana Mandai**, **Efros. Bansiu**, **Susana Aldea** ca frați, **Ioan Tăraș**, **Maria Jalea** ca ginere și noră, **Irmie Popa**, **Efr. Țițe**, **Ana Șelitan**, **Susana Bătrănu**, **Maria Tomoșoiu**, **Ioan Popa**, **Ioan Părvu**, **Dușu Părvulescu** cumnați și cumnate, **Ioan Flurica** și **Maricara** ca nepoți și neposte.

—x—
Abzicere. Suntem rugați a da loc următoarelor:

În urma divergențelor ivite la organizarea parohiei și la administrarea averii bisericești, din cauza lipsei de directive precise și clare îmi dau abzicerea din postul de prim-curator al bis. gr. cat. nou înființate în Brașov. Mulțamesc celor ce m-au sprijinit în activitatea mea și li rog a se adresa d'aci înainte direct președintelui Curatoratului. Sp. d-l **Moise Brumboiu**, paroh-protopop.

V. Popa, fost prim-curator

—x—
Eficacitatea submarinelor. »National Zeitung« acunță că agenția **Lloyd** a comunicat printr-o circulară că va fi nevoită să urce primile de asigurare ale vapoarelor eng-eze, cu 25—40%, atunci când va începe înăsprirea anunțată a războiului de submarine.

—x—
Mare iluminăție pe frontul de pe Isonzo în onoarea lui **Briand**. »Telegraphen Union« anunță, după comunicările unui căpitân austriac, că, cu ocazia vizitei lui **Briand**, s'a organizat pe frontul italian o luptă de paradă. În timpul nopții, italienii au început decodată un foc nebun cu salve de infanterie, cu tunuri de câmp și cu mortiere. Reflectoare și artificii luminează regiunea. Austriacii nu știau ce voiesc italienii, până când le-a sosit știrea telefonică, cum că întreaga iluminăție este făcută numai în onoarea lui **Briand**. În noaptea următoare, austriacii le-au răspuns prin iluminăția poziției inamice cu granate incendiare, arsând o poziție largă de vro 700 de metri.

—x—
Proprietar:
Tip. A. Muresianu: Bramice & Comp.
Redactor responsabil: **Ioan Lacaș**

Femei române! Femei române! Radicală revoluția în grijele casei! Spălatul rufelor fără săpun, fără leșie!

Lemnele scumpe, cărbunii scumpi, săpunul esorbitant scump, timpul scump, adică totul, ce face cheltueli și osteneți cu spălatul rufelor, cruțați, chivernisiți cu: »**Lavosin**«.

»**Lavosin**«ul e cel mai recent, victorios, nevătămător preparat pentru spălatul rufelor. »**Lavosinul** e garantat liber de clor. Cu »**Lavosin**« se spală rufele alb scilpitor fără foc sau numai cu apă lină (adică datia căldigoară, dară nici decum caldă), fără osteneală: cetiți și urmați instrucțiunea!).

»**Lavosinul**« cruță rufele (nu se mai rupe așa curând, că »**Lavosinul**« nu conține clor, care, cum se știe, mănâncă, prăpădește rufele în scurt timp, făcându-le sdrențe.

»**Lavosinul**« desinfectează rufele și le dă și miros plăcut. 1 1/4 klgr. »**Lavosin**« are puterea de spălat dela 3 kilograme de cel mai bun săpun (zis de simbure, nemțește kernseife).

1 dosă »**Lavosin**« costă numai 1 cor. 85 fil. și ajunge pentru spălatul rufelor din 2 săptămâni dela 6 persoane!!!

La fiecare dosă se dă în limba română instrucțiune tipărită despre modul cum să întrebuințăm »**Lavosinul**«.

»**Lavosinul**« e eminent pentru oteluri, spitaturi, sanatorii, internate, asiluri de săraci, casărmi, mănăstiri, spălătorii, băi etc.

Cu »**Lavosin**« se pot curăți și vase de lemn, podine, trepte (scări), ganguri etc.

Noua fabrică »Lavosin« în Viena Kuhner și filii

Singura vânzare pentru Transilvania:
Hermine Niemandz născ. de Benkner.

Brașov (Brassó) Târgul cailor Nr. 28.

(Pentru câteva comitate transilvănene încă libere primose reprezentanți solvenți).

Antreprize de pompe funebre

E. TUTSEK.

Brașov, Strada Porții Nr. 3.
vis-à-vis de băcânia Steaua Roșie.

Recomand Onor. public la cazuri de moarte stabilimentul meu cu toate cele necesare pentru înmormântări mai pompoase și mai simple cu prețuri ieftine.

Depou de cosciuge de metal ce se pot închid hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea proprie a cosciugelor de lemn, de metal și imitațiuni de metal și de lemn de stejar.

Depou de cununi pentru monumente și pantlioi cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanță de monumente de marmură, cară funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și un car funebru vână pentru copii, precum și cioclii.

Comande întregi se esecută prompt și ieftin iau, asupra-mi și transporturi de morți înstrăinatate.

La cazuri de moarte a se adresa

E. Tutsek.

Telefon interurban. 405.

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcoolice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară coloraite ape minerale.

Bentura de predilecție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma conținutului și îngrijirii conștiențioase și curate a isvorului, se preferă din partea medicilor ape minerale mondial renumite **Gieshübler**.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale **MATILD** este limpezeeala absolută până la cea din urmă picătură.

Deposit principal a apei **MATILD** în Brașov la firma **E. O. & L. THEIL**, Strada gării Nr. 25. Telefon 864 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restaurantele mai de frunte.

Cu toată stima

Administrația isvorului, **Ioșef György**,
Șepsibodok (Ardeal).

Banca de Scont din București.

Societatea Anonimă. -- Capital 10.000.000 Lei.

Sucursale: Constanța, Focșani, Galați, T.-Măgurele, R.-Vâlcea, Tulcea.

CONVOCARE.

Domnii acționari sunt rugați a se întruni în adunarea generală ordinară, Duminică în 6 Martie 1916, oarele 10 dimineața, în palatul Camerei de comerț din București.

Ordinea de zi:

1. Darea de seamă a consiliului de administrație și raportul cenzorilor;
 2. Aprobarea bilanțului și descărcarea consiliului de administrație de gestiunea sa pe anul 1915;
 3. Aprobarea distribuirii beneficiilor;
 4. Fixarea jetoanelor de prezență;
 5. Alegerea a 3 membri în consiliul de administrație în locul d-lor D. Dobrescu, P. Târuseanu și Dr. Piteșteanu; de asemenea alegerea a 3 cenzori și 3 cenzori supleanți conform art. 17, 21 și 40 din statute.
- Membrii din consiliu, cenzorii și cenzorii supleanți ale căror mandate au expirat, sînt reeligibili;
- Domnii acționari, cari doresc să ia parte la adunarea generală ordinară vor trebui să depună acțiunile lor până în seara zilei de 25 Februarie 1916 oarele 5, la sediul Băncii, bulevardul Academiei No. 2 (colț cu calea Victoriei) sau la sucursalele sale din Constanța, Focșani, Galați, T.-Măgurele, Tulcea și R.-Vâlcea.
- Se atrage atențiunea d-lor acționari asupra articolelor 47, 49 și 51 din Statute.
- Dacă în ziua de 6 Martie 1916, nu se va prezenta numărul cerut de acționari și mandatar, adunarea se va amâna pentru ziua de 13 Martie 1916, când se va ține în același local, la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, oricare ar fi numărul acționarilor prezenți.
- În acest caz însă, depunerile acțiunilor se vor putea continua până la 8 Martie 1916, oarele 5 seara.

Consiliul de administrație.

Bilanțul General

Incheiat la 31 Decembrie 1915.

ACTIV		PASIV	
Casa	2.424.722-74	Capital	10.000.000-00
Imobile	1.655.409-65	Fond de rezervă	1.042.879-67
Urbane, Burale	906.409-65	" " special	650.000-00
Breaza	159.000-00	" " dispoziție	60.000-00
Fabr. Române Unite	590.000-00	" variațiuni Ef. publice	355.000-00
Mobilierul sucursalelor	16.955-00	" de amort. Localul Băncii	280.000-00
Ef. publ. și Act.	4.761.819-00	" " Fabrica Breaza	140.000-00
In casă	796.925	Rezerva creanțelor în lichidare	387.404-75
angajate	4.054.800	Casa de pensii a funcț. bănci	284.181-28
nominal	4.851.225	Credit Funciar Urban (Imobile)	12.164-86
real	4.761.819	Depuneri spre fructificare	10.987.201-50
Ef. comerciale	9.277.838-04	Diversi efecte reescontate	30.510.662-16
in portofoliu	9.277.838-04	Conturi curente debitoare	13.946.785-16
reescontate	30.510.662-16	Diferite conturi de valori	460.068-16
Conturi curente debitoare	13.946.785-16	Conturi de ordine	26.175.795-80
Diferite conturi de valori	460.068-16	Dobânzi și beneficii convenite anului 1916	175.430-30
Conturi de ordine	26.175.795-80	Profit și Pierdere	977.366-27
			88.252.689-42
			89.230.055-69

Președintele Consiliului de Administrație,
C. P. Oldănescu.

Directorul,
Gr. Călinescu.

Șeful Serv. Contabilității,
Sp. Iacobescu.

Profit & pierdere.

Incheiat la 31 Decembrie 1915.

DEBIT.		CREDIT.	
Cheltuieli generale	597.215-19	Dobânzi și beneficii diverse	2.146.079-52
Amortisări:		Arenzii și concesiuni	68.500-00
Creanțe	374.921-51		
Fond de dispoziție	60.000		
" " amort. Breaza	20.000		
" " rezervă special	50.000		
Fond variațiuni Ef. publ.	135.076-55		
	265.076-55		
	639.998-06		
	1.237.213-25		
Beneficiu net.	977.366-27		
	2.214.579-52		2.214.579-52

Președintele Consiliului de Administrație,
C. P. Oldănescu.

Directorul,
Gr. Călinescu.

Șeful Serv. Contabilității,
Sp. Iacobescu.

COVOARE
LINOLEUM
PERDELE

Pânzături, albituri de pat, se pot cumpăra cu prețul cel mai convenabil, în alegere mare, prețurile cele mai ieftine la

TELLMANN & SPEIL
Târgul Grăului nr. 8.

Îngrijim și așezarea de Linoleum cu lucrători experți
Lucrările de Linoleum în Hotel Coroana sunt executate de firma de sus.

Cețiți și - Răspândiți **Gazeta Transilvaniei.**

Ministerul Finanțelor.
Direcțiunea Contabilității Generale a Statului și a Datoriei Publice
Datoria Publică.

Publicațiune.

Nr. 193595 din 3 Februarie 1916.

A 44-a tragere la sorți a titlurilor de rentă 5 % amortibilă din 1894, împrumutul de 6.500.000 lei, se va efectua în ziua de 1/14 Martie 1916, ora 10 dimineața în sala specială a Ministerului de Finanțe, conform dispozițiilor stabilite prin regulamentul publicat în Monitorul Oficial cu Nr 245 din 7 Februarie 1906.

La această tragere se vor amortiza titluri pentru o valoare nominală de: 60.500 lei, în proporția următoare:

6 titluri de 5.000 lei	30.000 lei
61 " " 500 "	30.500 "
67 titluri pentru o valoare nominală de	60.500 lei

Publicul este rugat a asista la tragere

p. Directorul Contabilității Generale a Statului și al Datoriei Publice. Dobrovici.



A toi de viie
sau a cecian neted și
cu rădăcini diferite so-
rii, garantând pentru
veritabilitatea lor, fur-
nizează în asortimen-
tul cel mai bogat cu-
noscut și încrezuta
firmă

„Kiskükü 15-
menti első szö-
lőltvány telep”
Proprietar:

Frideric Caspari
Mediaș. (Medgyes)
com. Târnavă-mare (N. Kük-m.)

Cereți preț curent ilustrați!

Acest preț curent cuprinde toate scri-
sorile de recunoștință soșite din dife-
rite regiuni ale țării, în consecință în-
ainte de a face comanda ori-care pro-
prietar de vie poate cere informații
verbale sau în scris dela persoane cu-
noscute relativ la încrederea de care
se bucură numita p-plinieră.

Subscriba se recomandă, ca mij-
locitoare la cumpărarea și vân-
zarea de Case, pământuri, Vile,
grădini, precum și prăvăli și lo-
cuințe. Serviciu real.

Marie Friedmann
Șirul livadei Nr. 2 Tel. 45.



H. MURESIANU:
BRANISCE
& COMP

STRADA PRINDULUI 18.

Modern aranjată
în casele proprii,
asortată cu tot
felul de caractere
de litere nouă, stă
la dispoziția onor.
clienți, cari doresc
vre-o tipăritură ca
Bilete de vizită,
Bilete de logodnă,
Bilete de nuntă,
sau: cărți de școală,
tipărituri de bancă
etc. Ori ce fel de
tipărituri execută
prompt și iute.

Avis.

Am onoarea a aduce la cuno-
ștința Onor. dăme că am strămutat
Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Brașov.

Comande pentru tot felul de
corsete, legături de stomac se exe-
cută cu acuratețe și prompt.

De o cercetare numeroasă se roagă
Fejér Iakabné
Strada porți 36.

Anunțuri
primește Administrațiunea
Gazetei Transilvaniei
cu prețurile cele mai
MODERATE.